



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ТЕХНОЛОГИЙ УПРАВЛЕНИЯ И ЭКОНОМИКИ

Лермонтовский пр., д. 44 литер А, Санкт-Петербург, 190103

Тел. (812) 575-03-00 Факс (812) 575-02-70

ОКПО 39410814, ОГРН 1027810240260, ИНН/КПП 7826001459/783901001

E-mail: rector@spbume.ru URL: www.spbume.ru

14.09.2014 № 435
На № _____ от _____

В диссертационный совет по защите
докторских и кандидатских
диссертаций Д 002.009.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики Российской
академии наук
117418, г. Москва,
Нахимовский просп., 32

ОТЗЫВ на автореферат диссертации Ле Ван Ха «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Автореферат диссертации на тему «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития», написан на актуальнейшую тему современной мировой экономики, так как основным направлением развития мировой экономики и международных экономических отношений на современном этапе является региональная интеграция.

Из всего многообразия интеграционных объединений сегодня выделяется АСЕАН – была образована в 1967 г. в составе Таиланда, Малайзии, Индонезии, Сингапура и Филиппин. Позже вошли в состав: Бруней - в 1984 г.; Вьетнам – в 1995 г.; Лаос и Мьянма – в 1997 г.; Камбоджа – в 1999 г. Государствами-членами этого объединения продемонстрированы существенный рост экономик за период сотрудничества и устойчивость к разрушительным воздействиям последнего финансового кризиса. Россия, как

евро-азиатское государство, являясь партнером АСЕАН с 1996 г., заинтересована в дальнейшем развитии полноценных экономических отношений с государствами Юго-Восточной Азии (ЮВА).

Интеграционные процессы, продемонстрировавшие начало своего развития во второй половине XX в., сегодня получают новое осмысление в связи с накопившимися знаниями и практическим опытом в этой области. Особый вклад в формирование новых представлений о региональной интеграции внесли страны ЮВА, поскольку продемонстрировали миру совершенно новую модель интеграции, получившую название «восточноазиатский регионализм», или закрытого регионализма.

Интегрирующиеся в АСЕАН государства проводят целенаправленную политику, предусматривающую развитие в регионе процесса сотрудничества и приданье ему системного характера без какого-либо внешнего влияния.

«Путь АСЕАН» (ASEAN Way), который предполагает невмешательство во внутренние дела друг друга и неиспользование военной силы в межстранных отношениях, основывается на принципе выстраивания отношений таким образом, чтобы решения принимались посредством консультаций и диалогов, имеющих преимущественно неформальный характер.

Цель работы заключается в определении наиболее важных факторов, побуждающих страны АСЕАН объединяться в рамках данного типа финансового регионализма.

Объектом исследования являются экономики и финансовая сфера стран АСЕАН, а предметом – механизмы взаимодействия стран АСЕАН, направленные на углубление и развитие взаимного сотрудничества в финансовой сфере и гармонизацию валютной и финансовой политики. (с. 5)

Для достижения поставленной цели автор исследования решает ряд сложных задач, в том числе: на основе анализа развития процессов глобализации и региональной интеграции в мировой экономике выявить основные предпосылки и определить ключевые направления финансовой

интеграции в АСЕАН; на основе анализа развития процесса регионального финансового сотрудничества в АСЕАН дать оценку достигнутым результатам АСЕАН по формированию региональных финансовых механизмов и разработать критерии оценки финансовой интеграции в странах АСЕАН. (с.5)

Основными результатами решения поставленных задач стали основные положения, выносимые на защиту в том числе:

- финансовая интеграция в АСЕАН носит «консенсуальный» характер, именуемый «путь АСЕАН» и является «мягким» вариантом интеграции;
- финансовая интеграция в АСЕАН характеризуется как «координационная полноформатность»;
- главная проблема финансовой интеграции в АСЕАН заключается в неформальном режиме взаимоотношений;
- создаваемые в формате АСЕАН финансовые механизмы предназначены в своей конечной цели к интеграции финансовых рынков стран-членов АСЕАН;
- для оценки степени эффективности финансовой интеграции необходимо сочетание количественных и качественных показателей. (с. 7-8)

В автореферате показаны основные научные результаты, полученные автором и обладающие научной новизной. Это – комплексный подход к определению и выявлению исторических периодов развития финансовой интеграции, в основе которого автор учитывает потоки капитала, темпы развития финансовых рынков, уровень и динамику развития институциональной структуры мировой финансовой. Автор выделяет отличительные черты финансовой интеграции стран АСЕАН: полноформатность интеграционного процесса и неформальный характер межправительственных структур. Автор абсолютно справедливо обосновывает предлагаемую систему показателей оценки эффективности финансовой интеграции в АСЕАН, позволяющую определить качественный уровень взаимодействия, на основе характеристик емкости и развития

национальных рынков капитала. Несомненный научный интерес представляет выявление мотивирующих и сдерживающих факторов финансовой интеграции в АСЕАН и система показателей – индикаторов интеграционных взаимодействий в рамках финансовой интеграции в странах АСЕАН. В итоге можно согласиться с автором Ле Ван Ха, которая считает, что уровень финансовой интеграции пока еще не достаточен для согласования движения национальных финансовых рынков. (с. 8-11)

В автореферате Ле Ван Ха хорошо показаны научная и практическая значимость исследования, апробация результатов и ее публикации (8, в т.ч. 6 – в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России. (с. 11,12)

Изложение основного содержания диссертации в автореферате показывает правильную логику исследования: сначала представлена группа проблем связанных с изучением возникновения процесса финансовой интеграции; вторая группа проблем связана с анализом специфики финансового сотрудничества в АСЕАН; третья группа проблем связана с оценкой эффективности финансовой интеграции, основанной на предлагаемой системе ее показателей. (с. 14-24)

Автореферат оснащен тремя авторскими таблицами, характеризующих систему механизмов финансового взаимодействия с АСЕАН, структуру и критерии эффективности процесса финансовой интеграции. (с. 16,17,20)

Автореферат завершен научно обоснованными выводами, с которыми трудно не согласиться, характеризующими процесс финансовой интеграции в ЮВА на современном этапе: пока еще не наблюдается снижение уязвимости национальных финансовых рынков; не снижаются риски для кредиторов и заемщиков на финансовых рынках; наличие волатильности официальных валютных курсов стран-членов АСЕАН. Все это указывает на низкий уровень финансовой интеграции в этом регионе.

К автореферату есть несколько замечаний, которые никоим образом не снижают его положительную оценку:

1. Надо было бы хотя бы фразу сказать о создании Азиатского банка инфраструктурных инвестиций.

- Это есть в диссертации в п. 3.3.

2. Дать в таблице мотивирующие и сдерживающие факторы финансовой интеграции.

- Это также есть в самой диссертации.

3. Автореферат очень украсили бы также и графики, представленные в диссертации, по долговым обязательствам, внутреннему кредиту, волатильности национальных валют стран АСЕАН.

Однако эти пожелания не отражаются на качественно выполненной работе.

Автореферат Ле Ван ХА полностью отражает содержание диссертации на тему: «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития» и позволяет сделать вывод, что автореферат и диссертация отвечают требованиям, предъявляемым ВАК к авторефератам и кандидатским диссертациям. Работа выполнена на актуальную тему, является завершенным научным исследованием, имеющим научную и практическую значимость, а ее автор Ле Ван Ха заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Профессор Кафедры экономической теории и
экономики предпринимательства,
д.э.н., профессор

Бургонов О.В.

Дата: 14 сентября 2017 года.
Тел. +7 (812) 251-72-77

С отзывом согласен:
проректор по научной работе
д.т.н., доцент



Костин Г.А.